

会员登陆 MEMBER ENTER

用户名

密码

验证码

6731

登录

注册

忘记密码

淘宝网

请输入宝贝名称或关键词

搜索



- 设为首页
- 加入收藏
- 繁体中文

首页 | 舞蹈资讯 | 舞蹈培训 | 舞蹈知识 | 舞蹈影音 | 舞蹈图片 | 下载天地 | 舞蹈商城 | 舞蹈论坛 | 舞网导航

# 成人舞蹈班正式开课招生进行中.....

## 青春的四月，让美丽的梦想在如火的年华里绽放!

最新公告：  
 艺苑舞蹈培训中心成人舞蹈班正式开课招生进行中..... [峻石 2009-4-5 23:35:15]  
 庆贺艺苑舞蹈网荣获“南阳市先进网站”殊荣 [峻石 2009-6-24 23:11:26]

### >> 分类导航

#### 【知识技巧】

- └ 课堂理论
- └ 专业常识
- └ 实践技巧

#### 【教学培训】

- └ 经验总结
- └ 教学技巧

#### 【论文教案】

- └ 论文评论
- └ 课程教案

#### 【考级考试】

- └ 舞蹈考级
- └ 试题测验

### >> 超级搜索

栏目

类别

关键词

站内搜索  网络搜索

### >> 赞助链接

Google

[www.ydpiano.cn](http://www.ydpiano.cn)

### >> 舞蹈培训 TOP10

- 2008年北京舞蹈学院继续教育学院周末业余舞蹈培训班招生简章
- 南阳艺苑舞蹈培训中心招生简章
- 南阳艺苑舞蹈培训中心简介
- 南阳艺苑舞蹈培训中心各班课程安排及收费标准
- 南阳艺苑舞蹈培训中心硬件设施简介
- 2008年北京舞蹈学院继续教育学院春季进修班招生简章
- 为什么一定要参加北京舞蹈学院的舞蹈考级?
- 2008年北京舞蹈学院继续教育学院寒假强化班招生简章
- 南阳市雏鹰青少年体育俱乐部小天鹅少儿舞蹈艺术团培训班招生简章
- 南阳市雏鹰青少年体育俱乐部小天鹅少儿舞蹈培训班课程安排

### 知识技巧 → 实践技巧 → 对独、双、三人舞创作的再认识 [普通文章]

[双击滚屏] [大字 中字 小字] [收藏此页] [打印] [推荐给好友] [收藏到]

## 对独、双、三人舞创作的再认识

http://www.zwdance.com 发表日期: 2008-3-4 来源: 艺苑舞蹈网 作者: 孟兆祥 阅读次数: 1022 发表评论>>



有幸赴羊城观赏了第三届全国舞蹈大赛，回想十五年前我曾以双人舞《送别》参加大连角逐的情景，真叫人激情难抑……

要问我观赛后的总印象，可说是“七分喜悦三分忧”。喜的是演员新秀人才多，忧的是创作精品嫌太少。在此，想把创作方面的观摩心得和个人意见谈出来，为的是与同行们切磋探讨：

### (一) 独、双、三人舞要讲求“单一的完整”。

舞蹈属表现的艺术，在短暂的几分钟时间里表述的内容是极有限的。认识这种“有限”才能获得表现的自由和成熟，如《醉鼓》（邓林），《马背》（宝力格），《牧歌》（丁伟）等作品皆符合“单一的完整”。“单一”指言简意赅，内容凝练集中。“完整”是求自成一统，起承转合有机统一。而有的作品超越“容量”，求全过满，想说很多，结果什么都说不好。显得结构松散，段落零碎。还有想“玩深沉”却“玩”的不自然，给人有填塞贴加、虚张声势之感。一个舞蹈小品在表现手法上竟调动了大舞剧的舞台装置手段去大作文章，我以为有点多余和过分。就独舞《苏三起解》（徐成华）来看，不失为好作品，演员闫红霞的表演也极出色。可是节目中段有一节表现苏三扶墙含情之处显得不协调，不自然。因为作品刻画的主要是一个柔弱女子遭刑枷困束的形象，情调基本应是悲诉凄惨的，怎么一背身就突变为眉来眼去，让观众接受不了，而自己破坏了自己的完整。我建议删去这一节强加之笔背定会更顺、更美、更统一。“单一的完整”是小作品结构的宗旨。

### (二) 独、双、三人舞是“情”，“技”，“意”，“趣”的有机统一。

舞蹈是舞“情”，舞蹈是舞“人”。于晓雪表演的《一个扭秧歌的人》，黄豆豆的《醉鼓》以及宝尔基的《马背》等作品都是“跳”出了人物，“舞”出了情感，有高超的技艺，更富有耐人寻味的“意趣”。我认为“情”是舞蹈表演之“魂”，“技”是舞蹈表演之“功”，“意”是舞蹈表演之“虚境升华”，“趣”是舞蹈表演之“神采风韵”。好作品、好演员皆应达到这“四合一”的完美要求。

综观几十个参赛作品，并非个个节目都成功。我看到的编导确有重“技”轻“人”的倾向，编的舞没从“人物”出发，没从准确适度地表达情感出发。给人印象是堆砌技巧，堆砌所谓时髦的动作，为舞而舞，这在艺术上是因小失大的。还有的作品随意地取上一个好名字，从动作到动作，时时有教材组合的痕迹。明白人一看就是在教室里编的，既缺乏生活感受，又缺乏传情达意。我看有些“钻”到纯形式的“牛角尖”里出不来了。这个问题尤其值得舆论界的重视。要想真正地搞艺术，编导必须在表现手法上把握“情”“技”“意”“趣”的有机统一。

### (三) 独、双、三人舞的精品效应是：视觉感召力——情感感召力——思维感召力。

舞蹈不在“纸”上，不在“物”上，舞蹈作品就在演员的“身”上。时代要求编导们具有“精品意识”，我思想去，所谓“精品”应是创意，有情感，有技艺之作。从接受美学的角度来讲，舞蹈精品的艺术效应应有三个层次的感召力：

(1) 视觉感召力。舞蹈要让人们愿意“看”，喜欢“看”，能很投入地“看”，能极有兴致地“看”。这就是观众审美欣赏的第一需要，也是作品及表演的第一感应——吸引力。没有吸引力，观众进不了舞蹈的“门”。一般群众看电

及收费标准

视时，常有一见是“舞”就改频道的。可杨丽萍的《雀之灵》则能立即使人们“盯”住不放地看下去，这就是表演之动作本身有视觉感召力。而有些公式化、概念化的作品及故意“玩”深沉的装腔作势常常是被人瞥眼而去。所以，舞蹈精品的艺术效益首要是“动兴”——观众受吸引爱看。

(2)情意感召力，舞蹈抒“情”，舞蹈表“意”。舞蹈就是有意味的人体动作的组连。情意感召力是观众赏舞的基本需求。当人们对舞蹈愿意看、喜欢看之后，进一步的感召力则是情感的激发和共鸣。舞要感动人，编导自己首先要感动。有“感”而“动”编出的“舞”才可能化为“有意味的人体动作”。我喜欢看《川江、女人》（邢舰、马东风、郑源），《姑娘的披毡》（马文静），《蔗林深处》（谢晓泳）等反映情爱的作品。编导以情浓意切的准确语言描绘了生活中爱情的忠贞和美好。在艺术处理上都贵在自然、脱俗，有独特的情味，对比另一些作品凡到表现爱情，就是一般化的动作抱来抱去，一般化的手法羞来逗去，让人们看着不仅不动情，反而极扫兴。这就是编导不重“情”，自作自受的结果。艺术感染力主要在“煽情”。我以为视觉感召力是“引入”，而情意感召力是使观众真情地“投入”。好舞皆是既惹人爱看又激人动情的。

(3)思维感召力。艺术上的最高追求是作品内蕴之哲理性。可称谓舞蹈精品者，我认为是观众为之喜爱、为之动情、又为之动心的作品。“意”在“舞”之先——编导循“意”而去编“舞”；“意”在“舞”之中——编导将“立意”与“舞汇”熔铸一体，“戏中有舞，舞中有戏”；“意”在“舞”之外——“舞”未尽而“意”无穷，“舞”外有意，或是“意”在不舞中，这都是舞蹈作品最深层的艺术感染力。如果以精品效益的这一层去评估参赛作品，我想大多数节目尚未进入此境界。及是有的作品荣获高奖也有所遗憾，这是实事求是的。我个人在观赏于晓雪表演的《一个扭秧歌的人》（张继刚）时真正被作品的深刻所感染，我在赏舞的同时“动心”了，我从“他”不由得回想自己挚着于舞蹈，呕心沥血的一些感慨……。好作品都是能“引人发思”、“感人深省”的。能达到使观众不仅动情，继而动心，这才是真正地、完全地征服了观众。有些参赛作品选择的都是重大人物、重大题材，表现的都是生死善恶的重大哲理，可在艺术表现上挖掘不深，手段不新，流于一般化、概念化，这的确很可惜。

[1] [2] 下一页

· Google □c□O□v ^JT: □loXT□bX□ □□□v □MTV T□/g□o□Q □ SOD□ □□-□ □H□

上一篇：关于繁荣舞蹈创作的思考  
下一篇：舞蹈创作的文化性与动作性的关系

【公共评论】[目前共有0条评论] [发表评论]

☆出口外贸儿童真皮舞蹈鞋12元促销价热卖中

暂时还没有评论

第0页，共0页，共0条评论